



# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

Imprenta de Ejército y Armada.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
ALCALÁ, 25 (antes 19 duplicado), 3.º  
Apartado núm. 436

M. de Velasco y C.º-Pizarro, 15-Madrid



## ¿La compenetración del elemento militar con el civil?

Para nuestra manera de ver amplia, sin limitaciones de ningún género, ni de escuela, ni de secta política, no hubo nunca división ni separación del elemento militar del elemento civil.

No pueden separarse estas dos fases sociales. Son inseparables, digan lo que quieran los espíritus mezquinos que hasta en sus egoísmos y mitópsias pretenden aislar a lo civil de lo militar y a lo militar de lo civil, sin darse cuenta de que no son elementos aislables ni separables, porque lo militar no podría, no puede existir sin lo civil, como lo civil no podría, no puede vivir sin lo militar.

Y cómo aislar ni poner frente a frente lo que no se sabe dónde comienza ni dónde acaba, lo que es inseparable, lo que constituye un todo que se denomina Nación, que se llama Patria?

El militar, antes de serlo, es un miembro de la vida civil. Su familia, sus hijos, de la vida civil son ciudadanos. El mismo, así que deja la profesión militar, vuelve a ser un hombre civil.

Y el hombre civil, no es soldado, militar, y vuelve a la vida civil, sin que haya sido militar profesional, sino un soldado de la Patria, obligado por ella a ser un miembro del Ejército.

Por otra parte, ¿quién costea los Ejércitos sino los elementos civiles?

¿No es verdad aquello de Calderón de la Barca, que no hubiera un capitán si no hubiera un labrador?

Y el Ejército, costeado por el elemento civil, ¿no es el defensor del territorio y la garantía de la paz y del orden?

Así, pues, nos ha parecido muy bien el banquete dado por el Sr. Canalejas al Ejército, y más si él no lleva en sí ninguna finalidad distinta de la compenetración militar con el elemento civil.

Ahora bien; ¿fue dada esa fiesta en oportunidad y en sazón?

En eso ya existen discrepancias, y discrepancias en partidos tan extremos, que en este caso van de acuerdo, como los republicanos y los conservadores.

Lo mismo *La Epoca* que *El País* y *El Liberal*, cada uno con su estilo y mirando a su política, censuran la inoportunidad de ese banquete.

Desde *El Liberal* el Sr. Bejarano habla de ese banquete verbalista sin finalidad, y en momentos trágicos para la Patria.

Desde *El País* se dice que hay que gritar la verdad contra los fracasados de ayer y contra los de hoy y los de mañana, y tener a toda costa valor patriótico.

Demasiado sabe el querido colega, por experiencia propia, lo que cuesta la manifestación de la verdad, una pequeña parte de la verdad!

Para que no se nos tache de avanzados, reproducimos lo que dice *La Epoca* respecto de ese banquete, al cual apellida *El País* «sangre y purpura».

## Del discurso del Sr. Canalejas

Muchos elogios dedicó el Sr. Canalejas en su discurso del domingo en Gobernación a la marcialidad de los reclutas apenas incorporados a las filas.

Pero, ¿es que la eficacia de un Ejército, la eficacia del soldado, del nombre de guerra, en fin, está en la marcialidad? No, Sr. Canalejas; la eficacia del soldado está en la robustez física, en su resistencia para los rudos servicios que exige la guerra; la eficacia del infante y del artillero está en hacer un número determinado de blancos como mínimo, a las distancias del combate, y eso es lo que no existe, ni pudo comprobar el jefe del Gobierno en el acto de la Jura de la bandera; acto solemneal cual no debiera ir el recluta sin una preparación concienzuda, sin una aptitud militar probada, sin poder demostrar una eficacia en su acción como tirador, como jinete y como esgrimidor, que diera cruz y raya, como suele decirse, a los que por sport a estos ejercicios se dedican.

El hombre de guerra no puede, no debe ser un autómatas, una masa inconsciente, sólo respetable por el uniforme y por el amparo, entre los suyos, de leyes de excepción; el hombre de guerra debe merecer el calificativo de tal, por su destreza en todos los ejercicios corporales, en el tiro del fusil, en el manejo del caballo y en el de la lanza y el sable.

¿De qué sirve el acrecentamiento de nuestras fuerzas terrestres y marítimas sin una educación física adecuada, sin una cultura física general, especializada luego en el cuartel, en el campamento y en el polígono de tiro?

De 100 soldados de los que el domingo juraron fidelidad a la patria bandera, es seguro que sólo diez de ellos, y esto con sobrada indulgencia, pueden ser clasificados como aptos para el combate, como aptos para la guerra, como sobrados de energía física para resistir las fatigas de una campaña.

Las estancias de hospital en Meilla es seguro que atentan por su número, revelando una preparación física deficiente en el soldado; revelando el hambre nacional reflejada en el peso del hombre, en su desarrollo físico, y un Ejército reclutado en estas condiciones no es un Ejército apto para la guerra, preparado para la lucha, y menos, mucho menos, dispuesto y preparado para una victoria, que el número no puede reemplazar aquí a la calidad.

El servicio militar obligatorio no prepara la Nación armada, no sienta las bases de una educación militar; la sienta la instrucción militar obligatoria; instrucción que ha de comenzar forzosamente, si ha de ser eficaz, por la cultura física en las escuelas, por la formación de Sociedades gimnásticas después; por la de Sociedades de tiro, por la de exorcistas, en las que se forme el hombre de guerra, el soldado y el oficial de piezas de acero, de vista y pulso de tirador, el que salta fosos, salva accidentes, corre y asciende por verticilos, por estrechos y empinados senderos, y marcha por tortuosos caminos como por hermosas carreteras, llevando su dotación de cartuchos, su fusil de cuatro y pico de kilos de peso y su impedimenta, sea que le abata el calor, sin que le pisme el frío y sin que la noche le espante, le desorienta ni le atemorice en el ataque ni en la defensa, aun cuando sea cuerpo a cuerpo, al arma blanca.

El servicio militar voluntario, el servicio militar profesional, a base de duras pruebas de energía física, es el que constituiría una verdadera y sólida educación militar nacional; la preparación de la nación armada, con la eficacia máxima en su acción ofensiva y defensiva, que el número de soldados, los plétoricos Estados Mayores y los brillantes uniformes no son sino elementos de enojosa impedimenta.

## Este es el único periódico militar que no admite subvenciones.

## Carta de un sargento

Un distinguido sargento que por su general cultura y su ilustración profesional estaba muy considerado en el Cuerpo que con sentimiento dejó para licenciarse, en vista del escaso é incierto porvenir que la carrera militar ofrece hoy a los procedentes de dicha clase, a la que antiguamente estaban abiertas de par en par todas las puertas para llegar a los más altos puestos de la milicia, escribe a nuestro director la siguiente carta:

Mi respetado y querido jefe: Al dejar el servicio militar, con la pena del que abandona para siempre la esperanza de realizar sus ensueños y su esperanza de llegar a una posición social que si modesta, cual es la de oficial del Ejército, es respetada, he de cumplir con un deber a que me obliga el interés de usted por la clase a que hasta hoy pertenecí.

Su ilustrado y batallador periódico, que debe considerarse como órgano verdadero de la opinión militar sensata, y como órgano y defensor de las Escuelas de reserva y de la modesta clase de sargentos, ha venido sosteniendo ruda campaña en favor del Ejército en general y de esas clases en particular, por ser las que en este momento necesitan que la opinión pública juzgue sus aspiraciones y vayan al más detenido análisis y a la más amplia discusión en las Cámaras.

Ese periódico dirigido por usted no podía ser ni fue nunca ni será vehículo de indisciplina, como algunos con torcida intención ó particular interés propalan, influyendo cuanto pueden para que tanto los oficiales de las Escuelas de reserva como los sargentos dejen la suscripción a que por deber de gratitud están obligados.

En los artículos doctrinales y en las cartas particulares que usted ha dirigido con tal ó cual motivo a los que nos hemos venido honrando con estar abonados a *EL EJERCITO Y ARMADA*, nos aconsejó siempre, siempre, el más acendrado amor a la Patria, la fidelidad al juramento prestado a las banderas, y la más ciega obediencia a nuestros superiores, rematándolo todo con un inquebrantable amor a nuestro joven Soberano, y de aquí que cuantos nos hemos sentido hombres libres, dentro de la severa disciplina militar, no hayamos dudado en suscribirnos y en mantener la suscripción a ese diario, usando de un derecho que nadie puede negarnos ni atropellar sin faltar a sus deberes.

El proyecto que usted ha escrito y controlado

Carne de ambulancia, de hospital y de cementerio es el número cuando el soldado no está debida y pacientemente preparado para el combate y para la fatiga, y de igual manera resulta como poder ficticio en el campo de batalla, ante el enemigo fuerte, ágil, astuto; ante un enemigo compuesto de hombres de guerra, en fin, los numerosos Estados Mayores, con sus brillantes uniformes y la lujosa impedimenta de arcos y equipos, que más embarazan que facilitan el manejo de las armas y el libre pensamiento para juzgar momento por momento las fases del combate é ir preparando rápida y enérgicamente los cambios de posición, el orden de combate, etcétera, etc.

El espíritu y la moral militar se alientan, se mantienen, se elevan con actos de brillante exhibición, pero luego, cuando no hay sólida preparación guerrera, el desengaño abate esa moral, oscurece ese espíritu, viene el abatimiento, y las lanzas se truecan en cañas ensangrentadas.

Menos apartenidas y más realidad. Pocos para el mando y muchos y bien preparados para la obediencia y para la ejecución de los planes, cuando los hay.

Mejor para el mando y más realidad. Pocos para el mando y muchos y bien preparados para la obediencia y para la ejecución de los planes, cuando los hay.

Mejor para el mando y más realidad. Pocos para el mando y muchos y bien preparados para la obediencia y para la ejecución de los planes, cuando los hay.

Mejor para el mando y más realidad. Pocos para el mando y muchos y bien preparados para la obediencia y para la ejecución de los planes, cuando los hay.

Mejor para el mando y más realidad. Pocos para el mando y muchos y bien preparados para la obediencia y para la ejecución de los planes, cuando los hay.

## Teatro de la Princesa

Con resultado muy favorable para el autor Capús, el traductor Ricardo Blasco y para los intérpretes se ha estrenado la comedia en cuatro actos titulada «El aventurero».

La obra es interesante, singularmente en los actos tercero y cuarto.

Lástima es que en este último el autor desentraña con demasiada rapidez y poca justificación el asunto ó argumento, y como es consiguiente, esos defectos perjudican el mérito de la comedia.

Esta ha servido para que el Sr. Thullier obtuviera un gran triunfo personal desempeñando admirablemente el protagonista; y para que la señorita Gelabert diese gallarda muestra de los notables progresos que ha hecho en su carrera artística.

Nadie hubiera imaginado al verla representar papeles insignificantes, como los que hasta ahora ha llevado desempeñando, que en uno tan importante y difícil como el de Genoveva habría de conseguir tantos aplausos del numeroso y selecto público que acudió al estreno.

Los demás actores coadyuvaron acertadamente al éxito obtenido.

Arturo Perera.

## Entrevista regia

Roma, 25.

A bordo del «Hohenzollern», anclado en Venecia, recibió esta mañana el emperador de Alemania al rey Victor Manuel.

Los demás actores coadyuvaron acertadamente al éxito obtenido.

## Sorteo de décimos de Lotería

Número de los seis décimos del mes actual, con arreglo a las bases de costumbre:

7.189

Este es el único periódico militar que no admite subvenciones.

El Monarca italiano dió luego en el palacio real un banquete de gala en honor del Kaiser y de la princesa Victoria Luisa.

Los extensos telegramas que llegan de Venecia relatando la entrevista de los dos jefes de Estado realzan la significación de las importantes manifestaciones de simpatía popular que se han tributado á ambos.

Hablando con el senador veneciano señor Brandolini, se declaró el Kaiser admirador del grandioso espectáculo de la unión de los Italianos en torno de la Casa de Saboya con motivo de la guerra.

Después que terminó el almuerzo, celebraron Guillermo II y Víctor Manuel III una entrevista que duró más de una hora.

La Prensa más autorizada de Roma, considerando indudable que los Soberanos hablarán de la guerra, dice que lo que Italia pide únicamente á las Potencias aliadas suyas es que autoricen su acción naval contra la Turquía europea, y es imposible que esas Naciones nieguen su consentimiento á ello.

## La revolución en el Paraguay

Un decreto del Gobierno provisional.— Nuevo ministerio.

Buenos Aires, 25.

Los periódicos publican un despacho procedente de Asunción, diciendo que el Gobierno provisional ha publicado un decreto disolviendo el Senado y la Cámara de los Diputados, y que ha designado para asumir la presidencia de la República á D. Emiliano González Navarro. Este dictó el decreto referente á las elecciones del presidente efectivo de la República y de los senadores y diputados, que habrán de celebrarse antes del 1.º de Julio próximo.

Ha quedado constituido el nuevo ministerio, encargándose de la cartera de Negocios Extranjeros D. Eusebio Ayala.

## A orillas del Kert

Continúan los reconocimientos.—Cableños cañoneados.—Presentaciones.—El general Larrea.— Varias noticias.

Melilla, 25.

Hoy se han practicado nuevos reconocimientos, movilizándose las columnas Perol y Figueras.

La primera marchó por Trebia hacia el Sur, y la segunda por el valle de Maxim. Ambas encontraron en monte Mauro y el zoco del Zebuya grupos rebeldes, que fueron cañoneados por la artillería de Texdra y El Haroha.

Las tropas regresaron sin novedad á sus campamentos.

La columna Muñoz Herrero salió de Yazanem y reconoció los terrenos de Sammar.

Han hecho acto de sumisión 13 familias que desde el Kert volvieron al poblado de Imehiaten, y otras tantas de Sammar han anunciado su presentación.

Demuestra esto que los rebeldes confían ya poco en su esfuerzo; además, surge entre ellos la miseria, y ello ha de determinar seguramente numerosas sumisiones.

Ha llegado de monte Arul el general Larrea, que marchará en breve á Madrid para posesionarse de la segunda jefatura del Estado Mayor Central. Entregó el mando al general Villalón.

El capitán general estuvo hoy en el hospital Dockers visitando á los heridos.

Ha recibido el siguiente telegrama del presidente del Consejo de ministros:

«Al terminar el banquete celebrado en el ministerio de la Gobernación en honor de los reclutas que prestaron hoy juramento á la santa insignia de la Patria y de los jefes y oficiales que les instruyeron y mandan, intérprete yo de los sentimientos de todas las altas representaciones sociales congregadas, dirijo á V. E., ilustre caudillo de esas valerosas tropas, mi saludo, alentando la esperanza de que el éxito corone sus esfuerzos para bien de España. Personalmente, y en nombre de los ministros todos, reitero nuestra confianza y afecto.—Canalejas.»

El general Aldave ha contestado con otro expresivo y afectuoso, agradeciendo la confianza depositada en su persona.

Efectos del combate del viernes en el campo enemigo.—¿Se retirará el Mizlan?

Melilla, 25.

Noticias recibidas del campo enemigo aseguran que el Mizlan ha dispuesto la cobranza de nuevos tributos extraordinarios, y que la adopción de tal medida ha producido de testable efecto entre los harkenes, que parecen cansados de hacer infructuosos desembozos.

El último combate ha sembrado el desaliento entre los rebeldes, muchos de los cuales no confían ya en el fanático agitador.

Este—según dichas referencias—ha publicado en los zocos que facilitará municiones á cuantos quieran seguirle para nuevos ata-

ques y que si no hay quien le secunde se retirará.

Sólo á título de información transmito estos rumores.

Las fuerzas del sexto regimiento mixto han terminado ya el camino de Zeluán á Taurat-Harrich. Por él se hizo hoy, sin novedad, un convoy.

Una orden de Aldave.

Melilla, 25.

El general Aldave ha dictado una orden disponiendo que las tropas que se encuentran frente al enemigo no rindan honores de ningún clase á las autoridades que se presenten en las posiciones, ni sea anunciada la llegada de las mismas con toques de corneta, ni se realice, en fin, acto ninguno que pueda denunciar al enemigo su presencia y ocasionar bajas á las fuerzas combatientes ó malograr el éxito de la operación que se está llevando á efecto.

TELEGRAMA OFICIAL

Moros sometidos.—Robo frustrado.—

Otras noticias.

Melilla, 24.

«Capitán general á ministro de la Guerra: Se han presentado varias familias en Sammar, pertenecientes al poblado de Imehiaten, con ajuares de casa, que vienen á vivir nuevamente á él manifestando no haberlo hecho antes por temores jerka.

También se ha presentado un moro pidiendo autorización para venir á Sammar sus habitantes. Este es un poblado grande, el de más importancia de Banibugafar.

Llegada de todas estas familias señala la importancia de la operación última, por cuanto parece probable vuelva á poblar toda esta zona, que estaba actualmente completamente abandonada.

En poblado de Agamir quisieron robar ganado unos merodeadores; pero, perseguidos por los vecinos y fuerzas de Policía, tuvieron que abandonar su presa y huir.

Según confidencias recibidas, en Ras Medua y Yadumen los moros han tenido el día 22 numerosas bajas, que se hacen ascender á algunos centenares.

En el Avanzamiento se ha suicidado hoy, disparándose un tiro con su fusil, el soldado de Segorbe Juan Ramos, por lo cual se instruye sumaria.

Esta mañana una columna, compuesta del regimiento de Mallorca y un escuadrón, salió de Ras Medua para ocupar posiciones en Trebia y Tidit. Regresó al campamento á la caída de la tarde.

El vapor «Sevilla» ha conducido esta noche á Yazanem 280 toneladas de víveres, carga y pienso.

No ocurre otra novedad.»

## MARRUECOS

### LA ABDICACION DE MULEY HAFID

Tánger, 25.

Se ha recibido una carta de Fez en la que se comunican interesantes detalles sobre la abdicación de Muley Hafid.

Dicese en ella que éste, antes de desalojar el palacio para reducirse á una pequeña dependencia del mismo, en reunión celebrada con los ulemas (consejeros) dijo á éstos:

«Ya veis á qué situación hemos llegado. Os pedí hombres y armas para reunir un Ejército capaz de imponer el orden. No supisteis ó no pudisteis dármelos. Las rebeliones, fomentadas por todos, me obligaron á pedir auxilio á Alemania, que se negó á prestármelo. Acudí á España, y tampoco me dió su auxilio. Apelé á Inglaterra, y me aconsejó que lo pidiera á Francia. Pero Francia, que me dió cuanto necesitaba, viene ahora á gobernar el país, sin que vosotros ni yo podamos evitarlo. Vosotros sufriréis este gobierno; pero como yo no quiero ser un Sultán de papel, sino Sultán efectivo, he jurado mentalmente abdicar en la Mezquita de Muley Dris, y cumpliré el juramento, pues vine al Trono para dar al país orden y libertad, no para ponerle el yugo extranjero que ahora tiene.»

Otra carta de Fez dice que Muley Hafid está desesperado y sin saber qué partido tomar.

«Créase—añade—que, á pesar de todo esto, Muley Hafid firmará, seducido por El Mokri, que cuenta con muchos elementos en Fez, por Ben Gabrit y por M. Renault, cuyo crédito diplomático ostenta en esto, y por que á la altura á que han llegado las cosas, es la única solución que le queda al Sultán.

Pero el asunto no está exento de dificultades, que pueden torcer su desarrollo.

Algunos consideran á Muley Hafid capaz de un gesto gallardo, dentro de su actitud completamente pasiva.

En la reunión que con Muley Hafid celebraron los ulemas—la noticia de que hubo tal reunión es absolutamente cierta—, los ulemas imitaron al Sultán, dándole vagos consejos, como si estuvieran cansados del mando de Muley Hafid, al que creían, por el solo hecho de llevarle al Trono sin darle su con-

curso personal ni pecuniario, habilitado para vencer las pretensiones de Europa y evitar la intromisión de los franceses.

La Embajada francesa.

Tánger, 25.

Ha llegado á Fez la Embajada francesa, acompañada del general Moliner.

Todos los que en ella iban vestían de gran uniforme.

Acudieron á recibirla el Mokri, Ben Gabrit y bastantes empleados del Maghzen.

Esta Embajada es la que ha realizado el viaje más rápido, pues le ha hecho en siete días, atribuyéndose esta rapidez á la necesidad de solucionar con Muley Hafid cuanto antes el asunto del protectorado.

## Los mineros ingleses

Gestionando la solución.

Londres, 25.

Hoy se han reanudado los conferencios de patronos mineros, para discutir, ante el Gobierno, una fórmula de acuerdo respecto al salario mínimo.

La Federación minera, inspirándose en un espíritu de conciliación, se ha mostrado dispuesta á que los salarios mínimos sean determinados por los Comités de los distritos, por oponerse al Gobierno á que se fijen en la ley.

En la primera no se acordó nada definitivamente; pero se establecieron varias bases fijas de concordia.

Mañana proseguirán las conferencias.

Huelga terminada.

París, 25.

Esta mañana habrán reanudado el trabajo los mineros de la cuenca de Auzin, según acuerdo adoptado ayer por los delegados de los mineros.

Repercusión en España.

Puertollano, 25.

Ha causado cierta inquietud la noticia del supuesto acuerdo del Gobierno de incautarse de la producción carbonífera de esta cuenca para remitirla á Madrid solamente. Sin duda las referencias son erróneas ó incompletas, ó han sido interpretadas equivocadamente. Si no fuera así, causaríanse incalculables perjuicios á las fábricas de harinas y de electricidad de los pueblos comarcanos y á muchas minas de plomo.

Esperase una declaración del jefe del Gobierno para desvanecer dichos temores.

## Reconstitución naval

Ferrol, 25.

Afirmase que una signifiada persona de esta población ha recibido una carta en la que se le comunica desde Madrid que el Gobierno estudia atentamente el problema de la construcción de la segunda escuadra. A este propósito asegúrase que al ser lanzado al mar en Octubre el acorazado «Alfonso XIII» vendrán los Reyes á El Ferrol, y que en el mismo día quedará colocada la quilla de otro acorazado, denominado «Reina Victoria», que desplazará 21.000 toneladas. Claro está que para poderse llevar á cabo este programa las Cortes tendrían que aprobar previamente el oportuno proyecto.

## Provincias

Incendio violento.

Bilbao.

Dicen de La Arboleda que esta madrugada se declaró un gran incendio en una panadería.

Hacia un viento tan fuerte que las llamas se propagaron á dos casas vecinas, cuyos moradores las abandonaron.

Al cabo de tres horas pudo ser dominado el fuego, quedando destruidas por completo la panadería y los muebles, y demás enseres de una de las casas contiguas.

En honor de Moret.

Sevilla.

La Diputación ha ofrecido hoy al Sr. Moret un almuerzo á la altura, al que han concurrido el Sr. Borbolla y otras personalidades.

Pescadores en la miseria.

Ferrol.

El Noticiero Bilbatino publica un artículo que le han enviado del pueblo de Ondárroa sobre cuestiones de pesca.

Dice que, á causa de los destrozos ocasionados por la pesca de arrastre, produce la ruina y la más espantosa miseria en toda esta costa.

Durante los cinco meses que ha durado la campaña del besugo en el último invierno, la embarcación que mayores beneficios ha logrado sólo repartió 100 pesetas á cada uno de los pescadores que la tripulaban.

Muchas embarcaciones han saldado la campaña con déficit.

Como consecuencia de este resultado, los comerciantes locales han restringido considerable-

mente el crédito á las infelices familias de pescadores, que hoy padecen hambre.

El articulista indica también en su trabajo que existen serios temores de que, á consecuencia de este estado de miseria, puedan producirse alteraciones de orden público, que revestirán gravedad.

Bautizo de un cuartel.

Alicante.

En el cuartel de Benalúa se ha celebrado el acto de la bendición y bautizo del edificio al que se ha puesto el nombre de Princesa Mercedes.

El general Viana descubrió la lápida que consigna la denominación del cuartel mientras la banda tocó la Marcha Real, oyéndose muchos entusiasmas vivas al Rey y á España, que fueron contestados unánimemente.

Se sirvió á los invitados un espléndido lunch, y las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario, costado por S. M. el Rey.

La salud pública en Baleares.

Palma de Mallorca.

Empezan á preocuparse las autoridades del gran número de enfermos tíficos y gripales, sin que hasta ahora presenten caracteres graves las dolencias.

La guarnición cuenta también con muchos atacados, y eo no no es suficiente ya el Hospital Militar, se ha habilitado otro lugar para los enfermos en el cuartel de Infantería.

Temores de naufragio.—Barcos averiados.

Ferrol.

A causa del fuerte temporal que reina ha entrado en este puerto de arribada forzosa el vapor griego «Kus», que sufrió en alta mar graves averías.

Después de repararlas continuará su viaje. Desde hace días es esperado un vapor francés que salió de Burdeos, dirigiéndose á este puerto á repostarse de carbón.

Créase que, sorprendido por el temporal, ha naufragado.

Los armadores han pedido telegráficamente noticias para saber á qué atenerse.

Barco sospechoso.

Ferrol.

Ha fundeado el vapor inglés «Joseph Chamberlain», procedente de un puerto donde hay peste bubónica.

Las autoridades de Marina le dieron entrada, adoptándose extraordinarias precauciones.

Se le ha dado carbón para que pueda continuar su marcha.

## Las negociaciones franco-españolas

«Todavía no ha recibido M. Geoffroy la contestación de aquel Gabinete á la última nota de España relativa á las compensaciones territoriales.»

Se ignora, por tanto, cuándo celebrarán otra conferencia el ministro de Estado y los embajadores de Francia á Inglaterra.

Estas dilaciones repetidas, que abren frecuentes paréntesis en la negociación y prolongan el término de ésta, engendran la incertidumbre y de vanecen la esperanza de un reconocimiento positivo de nuestro derecho.

Se comentaba ayer, con este motivo, el artículo de *El Imparcial* en el que se propone el arbitraje para juzgar el asunto de retamente.

La *Época* recoge esta indicación de nuestro querido colega y reproduce parte del artículo.

Pero nada dice por su cuenta el órgano de los conservadores en la Prensa, por no juzgarlo oportuno.

## Confidencias

La escena se desarrolla en un elegante gabinete; es el atardecer de un día primaveral. Blanca y Mercedes se hallan sentadas junto á las vidrieras del balcón.

Blanca representa unos treinta años, es rubia, con grandes ojos azules; hace tres años que ignora el paradero de su marido.

Mercedes representa unos treinta y cinco años, es morena, con ojos negros. Más que dos amigas son como hermanas.

Blanca.—¿Te acuerdas, Mercedes? Mira que yo me casé verdaderamente enamorada de Manolo.

Mercedes.—No pienses en ese canalla. Blanca, llorando.—Fué una tarde en la que estubo más amoroso que nunca.

Mercedes.—No llores, hijita, qué le vas á hacer; los hombres son todos iguales, cualquiera se fía de ellos; qué bien he hecho en no casarme, y ya ves que Ernesto Rogel era una proporción.

Blanca.—Fúste muy cruel; parecías un buen muchacho; debiste hacerle caso.

Mercedes.—La otra noche le vi en el Trián; el viaras que envejecido está... Blanca.—Verdaderamente, para casarse como yo, más vale quedarse soltera.

Mercedes.—Te acuerdas mucho de Ricar-

do; pero él no te hubiera puesto con este lujo, porque ocho mil reales dan poco de sí. Dime, ¿tú no le hiciste nada malo?

Blanca.—Sí, fui muy ingrata.

Mercedes, extrañada.—Pues nada me has dicho hasta ahora.

Blanca, llorando.—Una tarde me presenté á Urbés en casa; tú te acordarás que Urbés fué novio mío, al cual tuve que poner al fresco por ser un tarabanc.

Mercedes.—Sí, sí; continúa.

Blanca.—Desde entonces él no dejó de visitarnos un solo día, con beneplácito de mi marido.

Mercedes.—A ti no te importaría ya ni poco ni mucho.

Blanca.—Pero sufría; una tarde vino á buscar á Rogel en ocasión que estaba yo sola y me confesó que mi marido le traía á casa para cortajarme; me pidió perdón de rodillas.

Mercedes.—¿Y te entregaste?

Blanca.—¿Por qué he de mentirte? Sí; ¡qué mejor venganza!

Mercedes.—Igual hubiera hecho yo.

Blanca.—Depués Urbés me presentó una noche en Apolo al conde y me aconsejó que le hiciera caso.

Mercedes.—Por lo cual le estarás sumamente agradecida.

Blanca.—No, le aborrezco; como tú sabes, Urbés marchó á París; pues bien, un día antes me dijo que le perdonase; todo había sido una farsa inventada por el canalla; entró á Rogel y le enseñó una cita que le daba yo en el café Habanero.

Mercedes.—Créete que cualquiera se fía de los hombres; yo no he de hacer caso á ninguno; con mi modesta pensión viviré.

Ha anochecido; las dos amigas se despiden. Blanca, al quedarse sola, dirígese hacia su *boudoir* para peinarse; es la hora que llega su poseedor en busca de mímos fingidos pagados á fuerza de oro, pero no sin haber es crito antes á Urbés una carta en la que le suplica que regrese pronto, pues sin él no vive; mientras esto ocurre, Mercedes, la renegada de los hombres, aguarda impaciente en el balcón á Ernesto Rogel.

## Instrucción pública

«Creado el cargo de delegado regio presidente de la Junta local de primera enseñanza en Valladolid, se nombra para desempeñarle á D. Cesáreo M. Aguirre.»

«Se desestima la instancia de D. Angel Martínez Zepez solicitando que el tiempo servido en Gilas le sea computado como prestado en escuela pública, á los efectos de su carrera.»

## La salud en Madrid

No ha habido variaciones apreciables en la enfermería de la capital durante la semana última. Abundan los catarros ligeramente febriles, laringitis, anginas y romadizos, habiendo aumentado algo en número por los desequilibrios de la temperatura y cambios meteorológicos. Los dolores reumáticos y las inflamaciones viscerales de naturaleza también reumática han sufrido igualmente ligeras exacerbaciones. Han disminuido las congestiones cerebrales y sigue la disminución de las infecciones abdominales. Continúan los padecimientos crónicos del aparato respiratorio presentando crecidas bajas. La mortalidad general es escasa.

En los niños hay bronquitis ligeras, enterocolitis catarrales y sarampión.

## A nuestros suscriptores

Rogamos encarecidamente á nuestros suscriptores que siempre que tengan que dirigirse á esta Administración, para cualquier asunto, lo hagan acompañando una faja ó los datos necesarios para venir en conocimiento de su empleo, Cuerpo ó Centro en que presta sus servicios, á fin de facilitar el trabajo que pesa sobre estas oficinas por efecto del considerable aumento de suscripción que por el creciente favor de las clases militares de tierra y de mar venimos registrando, debido á nuestras justas campañas y á la independencia que, como periódico no subvencionado, tenemos.

«El mejor café, el primitivo; el único, el verdadero torrefacto»

LA ESTRELLA, Montera, 32, teléfono 1.555.





# Gran Relojería de París

**FUENCARRAL, 59.—MADRID**

Apartado de Correo, 364

La última novedad: sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuera de cámara, precisión y seguridad.

El precio de las joyas en esta plaza es el más bajo. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franquías.

**THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS**  
FUENCARRAL, 59. MADRID

**SE VENDEN**

prendas y efectos de uniforme de jefe de la Guardia civil, en buen estado.

arqués de Santa Ana, 37 y 39,  
principal izquierda.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

**Línea de New-York, Cuba y Méjico.**  
El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Montserrat*, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

**Línea de Venezuela-Colombia.**  
El día 10 de Marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Buenos Aires*, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas.**  
El día 27 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor *Alicante*, directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Buenos Aires.**  
El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *León XIII*, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Fernando Poo.**  
El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona el vapor *M. L. Villaverde* con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean, entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

**Línea de Cuba y Méjico.**  
El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *R. M. Cristina* directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**Expediciones extraordinarias.**  
El vapor *Alfonso XIII*, saldrá para los expresados puertos de Habana, Veracruz y Tampico los siguientes días del próximo mes de Abril: de Bilbao el 11; de Santander, 14; de Gijón, el 12; de Coruña, el 13 y de Vigo, el 14; regresando con las mismas escalas.

En el próximo mes de Mayo el vapor *Reina María Cristina*, hará otra expedición extraordinaria en las mismas fechas.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reunidos  
**CAPITAL SOCIAL**  
12.000.000 millones de pesetas efectivas  
Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
46 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios  
Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

**Disponible**

**CLASES PASIVAS**  
Se paga á todos el día primero de cada mes  
Se aceptan poderes

**ANTONIO POBLETE**  
MADRID  
CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DCHA.  
DE DOCE A CUATRO HORAS

Se abona la mitad del gasto del poder.

El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Montserrat*, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El día 10 de Marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Buenos Aires*, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

El día 27 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor *Alicante*, directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *León XIII*, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona el vapor *M. L. Villaverde* con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *R. M. Cristina* directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.